



# 2023年,南安这样拼!

## 01 市第十四次党代会以来的工作

全市预计完成地区生产总值1645亿元,同比增长4%;一般公共预算总收入100亿元。

坚持人民至上、生命至上  
疫情防控科学有序

“快准严实细”处置应对突发疫情,城乡医疗救治体系无缝衔接。在全链条核酸检测、办案式流调、穿透式管控、无疫小区创建中彰显“南安速度”,在做好医疗救治、健康管理、志愿服务和心理疏导中传递“南安温度”,在驰援兄弟县市、防止疫情外溢、保卫防疫大局中展现“南安担当”。

坚持逆势突围、动能转换  
经济大盘稳中向好

四大主导产业步履坚实,电子信息业加速释能,稳居全国工业百强第11位,位列全国科技创新百强第41位,入选国家知识产权强县建设试点,排名全国投资潜力百强第21位。

超500亿元重点项目投资支撑固投两位数增长,超1300亿元招商引资蓄发展动能,12个小微产业园角逐主战场,百亿级新能源项目成功落地。九牧入选全国首批国潮品牌、品牌价值超千亿元。

坚持内外兼修、有机更新  
城乡品质优化提升

划定“三区三线”,10个重点片区更新梯次铺开,202个城乡品质提升项目渐展颜值,城镇化率提高至65%,上榜全国新型城镇化质量百强第35位,水头入选全国百强镇。

武荣大桥、国道324线水头段等城市动脉火热建设,兴泉铁路南安北站启用在即,石井-翔安城际公交双向对开,综合立体、内聚外联的交通体系日趋完善。

5个整镇试点、27个省级、30个泉州市级试点村、7条示范线有序推进,石井奎霞村、英都良山村列入中国传统村落名录,码头大庭村获评全国民主法治示范村,梅山灯光村入选全国乡村治理典型案例,蓬华“四好农村路”成为全国现场观摩推荐点。

获评全国首批水系连通及水美乡村试点优秀等级和全省生活垃圾分类试点县。

荣获全省首个奥运冠军之城、首批全民运动健身模范县。

坚持守正创新、改革开放  
发展活力迸发涌动

2家国企信用评级达2A+,盘活批而未供和低效闲置土地4300多亩;营商环境持续优化,市场主体突破19万家;石井港区连片开发建设,口岸通关中心即将投用,石材、水暖卫浴通过国家外贸转型升级基地复核;成立商协会互动发展促进会,南安人经济与南安经济加速融合。

坚持倾心投入、回应期待  
民生福祉增进升温

新改扩建各类学校18所,新增优质学位超万个;市医院新院区、昌财医院等健康新地标即将竣工;侨捐资金连续29年超亿元;慈善认捐累计超90亿元;禁毒重点整治顺利摘帽,蝉联全省平安县。

坚持从严治党、改进作风  
政治生态风清气朗

掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮;深入开展“马上就办、真抓实干”专项作风建设,“党建+”邻里中心有序铺开,推出“优才卡”,建设大型人才社区;蝉联省级双拥模范城“九连冠”,新时代爱国统一战线巩固壮大。

## 02 认真学习宣传贯彻党的二十大精神

“两个确立”是新时代最重大的政治成果、最重要的历史经验,必须感悟伟力、紧跟核心。

“五个牢牢把握”是学习宣传贯彻党的二十大精神的思想指引、行动指南,必须内化于心、外化于行。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴是习近平总书记擘画的大棋局、大战略,必须躬身入局、落地落图。

### 全面建设社会主义现代化国家南安怎么办、全方位推进高质量发展南安怎么干?

要把全面建设社会主义现代化国家南安“5+6”图景变为实景、美景。

“5”就是南安5大发展愿景,即“海丝先行先试新门户、两岸融合发展示范区、东南沿海智造业基地、绿色生态美丽新市域、文明和谐善治幸福城”;“6”就是6个独具南安特质的标志场景,即“智造南安、大美南安、活力南安、幸福南安、大爱南安、和谐南安”。

## 03 2023年经济社会发展目标任务

三十而立正青春,当前南安正处在一个人和业兴、力争上游的黄金发展机遇期,如何全方位推进高质量发展,在推进中国式现代化中彰显南安担当,是我们必须深入思考和作答的时代命题。具体地讲就是:

### 第一,如何赢得区域竞争新优势?

南安地处泉州、厦门两大中心城市之间,区位优势得天独厚。随着“双循环”“一带一路”、闽西南协同发展、厦漳泉同城化等战略叠加实施,加上一南一北“双交通时代”即将到来,天时地利人和正加速向南安汇聚,我们必须顺势而为、乘势而上、聚势而强,在新时代新征程中走在前列。

### 第二,如何激发爱拼会赢新斗志?

改革开放特别是撤县建市30年来,南安人以“爱拼才会赢、输人不输阵、输赢笑笑”的精神特质,演绎了诸多“无中生有”的传奇与精彩,拼出了全国百强县、全省县域经济发展第一方阵的实力与地位,各级各界、海内外殷切期盼、寄予厚望,看好南安、选择南安成为共识和行动。我们必须重整行装再出发,践行干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创的要求,以爱国爱乡的情怀、争创一流的斗志、干事创业的激情争取主动、赢得未来。

### 第三,如何展现县域发展新作为?

迈入“后疫情时代”,百年变局加速演进,外部环境仍然严峻复杂,拼经济将是明年发展主旋律。我们必须扛起全方位推进高质量发展主力军担当,加快数字化转型,做好新型工业化和新型城镇化“两篇文章”,深入实施“强产业、兴城市”双轮驱动,深耕“1+3”专项行动,比拼“项目奋战年”,为全省、泉州市发展大局多作贡献。

## 2023年经济社会发展的主要预期目标

|                    |
|--------------------|
| 地区生产总值增长6.5%左右     |
| 一般公共预算总收入增长8%      |
| 一般公共预算收入增长8%       |
| 固定资产投资(不含农户)增长8%左右 |
| 全体居民人均可支配收入与经济发展同步 |

2023年要突出抓好“五个聚”工作任务

### 聚力“双道拓维” 塑造体形更优、体质更强的产业体系

南安靠工业发家、以实体立市,四大主导产业是根基,战略性新兴产业是未来,要坚持两条产业赛道并排奔跑、创新突围,加快构建“4+2”现代产业体系。

### 链式思维筑强基本盘

做强链主,实施龙头企业培育行动,带动腰部、脚部和规下潜力企业梯次成长;做优链条,深度解剖梳理主导产业,推行“一链一图一策一专班”。

### 风投思维抢占新赛道

做大做强电子信息业,发展文体旅经济,挺进新能源领域,培育平台型经济。

### 赋能思维构建生态圈

强化产才融合,厚植科创基因,推进空间聚合,蓄足活水动能。

### 聚势“一市三城” 构筑协调发展、融合并进的城市格局

南安是一座望得见山、看得见水、记得住乡愁的城市,要坚持人民城市人民建、人民城市为人民,加快新型城镇化建设,推动“城产人文”深度融合,让城市更加宜居、更有韧性、更显智慧。

### 塑优空间形态

融入闽西南协同发展区、厦漳泉都市圈、泉州“一湾两翼三带”建设,优化“三城双轴三带”空间格局。

- ◆坚持精心规划
- ◆坚持精致建设
- ◆坚持精细管理

### 畅通路网动态

坚持交通、产业、城市一盘棋谋划,加快构建“外中内”环形交通网络。

- ◆强化对外通联
- ◆强化域内联系
- ◆强化市区通络

### 活化城市文态

增强文化自信,凝聚文化力量,彰显千年古郡之美。

- ◆弘扬文明风尚
- ◆延续历史文脉
- ◆塑造城市标识
- ◆提升城市知名度、辨识度、美誉度。

### 厚植绿色生态

系统推进山水林田湖海治理,深入打好“蓝天、碧水、碧海、净土”保卫战,巩固提升中央环保督察反馈问题整改成果。

- ◆突出水岸共融
- ◆突出蓝绿交织
- ◆突出低碳转型

## 聚美“乡村振兴”

### 奋进宜居宜业、和美和谐的美好向往

南安最大的短板在农村,最大的潜力也在农村,要牢记乡村振兴是“国之大者”,紧扣“五个振兴”,探索一条具有南安特色的乡村振兴之路。

### 做强乡村产业

### 建设美乡村

### 促进强村富民

## 聚合“内外循环”

### 开拓对内联结、对外开放的发展空间

南安通江达海、开放包容,天生具有内畅外联的城市基因和独特优势,要坚定不移推进高水平对外开放,构建“双循环”重要节点和重要通道。

### 拓展双向开放平台

### 深化重点领域改革

### 加快南台融合发展

## 聚心“26℃之城”

### 创造共建共治、共富共享的品质生活

26℃是人体体感最舒适的温度,彰显的是一座城市的温情,要始终把老百姓的安危冷暖放在心上,办好民生实事,补齐民生短板,满足人民群众新期待。

### 发展优质教育

推动学前教育普及普惠发展,深化小学“强基”,初中“壮腰”,高中“提质”计划,巩固提升“双减”成效,促进教学质量和学生素质双提升。

### 守护群众健康

优化医疗卫生资源布局,深化医药卫生体制改革,因时因势优化疫情防控措施,健全养老服务服务体系,用心守护“一老一小”。

### 传递小城大爱

办好为民办实事项目,擦亮“大爱南安·慈善有我”名片。

### 强化社会治理

统筹发展与安全,优化基层治理网格化应用场景,健全社会治安防控体系。

## 04 以高质量党建引领保障高质量发展

未来的南安是一个什么样的南安,干部是决定性因素。干部得力,发展才能给力;干部优秀,发展才能优质。全市各级党组织和广大党员干部要深入贯彻落实党的二十大精神和新时代党的建设总要求,为南安全方位推进高质量发展提供坚强政治保证。

- 1 必须用“两个确立、两个维护”铸牢忠诚。

- 2 必须用“马上就办、真抓实干”成就口碑。

- 3 必须用“大抓党建、大抓基层”夯实堡垒。

- 4 必须用“敢于斗争、善于斗争”护航发展。

- 5 必须用“同心同德、同向同行”凝聚合力。

